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Το ιστορικό ίδρυσης
του Μουσείου Γεωργικών Εργαλείων Βελεστίνου

Με συγκίνηση ανατρέχει κανείς στις αναµνήσεις, στις ση-
µειώσεις του ηµερολογίου, στα έγγραφα, στα έντυπα

και ό,τι άλλο είχε σχέση µε το ιστορικό ίδρυσης του Μουσεί-
ου Γεωργικών Εργαλείων και Παραδοσιακής Τεχνολογίας
Βελεστίνου, που ξεκινάει από το καλοκαίρι του 1985. Τότε ο
οµιλών, εκτός από την ιδέα διοργάνωσης του Α΄ Διεθνούς Συ-
νεδρίου για τον Ρήγα Βελεστινλή, είχε επίσης την ιδέα δηµι-
ουργίας στο Βελεστίνο, µια και αποτελεί σηµαντικό γεωργι-
κό χώρο από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα, ενός Μουσείου
Γεωργικών Εργαλείων. Σκοπός αυτής της συγκέντρωσης, εί-
ναι η διατήρηση και η συγκέντρωση των γεωργικών εργαλεί-
ων, τα οποία τώρα η τεχνολογική εξέλιξη µε τις σηµαντικές
µεταβολές που έχει επιφέρει, τα έχει αντικαταστήσει, αν και
ορισµένα εξ αυτών για αιώνες είχαν χρησιµοποιηθεί.

Με τον τρόπο αυτό όλα τα αντικείµενα δεν θα χαθούν και
θα είµαστε έτσι σε θέση να τα δείχνουµε στα παιδιά µας, στις
επόµενες γενιές! Να δείχνουµε την εξελικτική πορεία τους.
Τοποθετηµένα σε µιά λειτουργική σειρά, θα είναι δυνατόν ο
επισκέπτης να κατανοεί τη χρήση των γεωργικών εργαλείων.

Η ιδέα δηµιουργίας στο Βελεστίνο Μουσείου Γεωργικών
Εργαλείων δηµοσιεύθηκε τον Σεπτέµβριο του 1985 στην εφη-
µερίδα του Συλλόγου Βελεστινιωτών Αθηνών «Φωνή του Βε-
λεστίνου». Το δηµοσίευµα αυτό µε την πρόταση για την ίδρυ-
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ση Μουσείου, τύχη αγαθή, προκάλεσε το ενδιαφέρον της κας
Αικατερίνης Πολυµέρου-Καµηλάκη, ερευνήτριας τότε του Κέ-
ντρου Λαογραφίας της Ακαδηµίας Αθηνών, και τώρα Διευθύ-
ντριας του ίδιου Κέντρου, η οποία ήδη ασχολούνταν επιστη-
µονικά µε τα γεωργικά εργαλεία και είχε γράψει σχετικό βιβλίο
για τον Υλικό Βίο. Στην δε εκδήλωση τον Οκτώβριο του 1985
στο Πνευµατικό Κέντρο τουΔήµουΑθηναίων για τον Ρήγα Βε-
λεστινλή, µε οµιλητή τον αλησµόνητο Χρήστο Χειµώνα, εξέ-
φρασε την επιθυµία να βοηθήσει επιστηµονικά στη δηµιουργία
του Μουσείου Γεωργικών Εργαλείων στο Βελεστίνο.

Αρχίζει έκτοτε µια συνεργασία για τον σκοπό αυτό ως συ-
νιδρυτές. Δηµοσιεύουµε στη «Φωνή του Βελεστίνου», Ιανου-
άριος 1986, µια συνέντευξή της, και παράλληλα στο ιστορικό
Α΄ Διεθνές Συνέδριο «Φεραί-Βελεστίνο-Ρήγας», γίνεται ανα-
φορά για την ανάγκη δηµιουργίας Μουσείου Γεωργικών Ερ-
γαλείων στη γενέτειρα του Ρήγα! Τότε παρουσιάζεται η εν-
διαφέρουσα ανακοίνωσή της για την Παραδοσιακή Τεχνολο-
γία, τους παραδοσιακούς νερόµυλους του Βελεστίνου, που
περιέχεται την Υπέρεια στα πρακτικά του Συνεδρίο.

Προσπαθήσαµε να δηµοσιοποιήσουµε το θέµα της δηµι-
ουργίας Μουσείου. Προς την κατεύθυνση αυτή διοργανώνε-
ται από τον Σύλλογο Βελεστινιωτών Αθηνών, τον Οκτώβριο
του 1986, εκδήλωση στο Πνευµατικό, πάλι, Κέντρο του Δή-
µου Αθηναίων, όπου παρουσιάσθηκε από την κα Καµηλάκη
η παραδοσιακή τεχνολογία των υδροµύλων του Βελεστίνου
µε αναφορά στην ανάγκη δηµιουργίας Μουσείου Γεωργικών
Εργαλείων στο Βελεστίνο.

Στη συνέχεια, δηµοσιεύουµε στη εφηµερίδα του Συλλόγου
Βελεστινιωτών Αθηνών «Φωνή του Βελεστίνου», Δεκέµβριος
του 1986, κείµενό της µε θέµα «Το Βελεστίνο, ιδανική θέση
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για το Μουσείο Γεωργικών Εργαλείων και Παραδοσιακής Τε-
χνολογίας». Μετά ένα µήνα διοργανώνεται από τον Σύλλογο
Βελεστινιωτών Αθηνών οµιλία στο Βελεστίνο, τον Φεβρουά-
ριο του 1987, µε οµιλήτρια την κα Καµηλάκη µε το ίδιο θέµα.
Ενδιαφέρον έχει ότι στην εκδήλωση αυτή, για πρώτη φορά, α-
ναφέρεται ότι αρχίζει η συγκέντρωση γεωργικών εργαλείων
και ότι µετά από λίγους µήνες θα συµµετάσχουµε στην έκθε-
ση «Μέτρα και Σταθµά» στο Ζάππειο Μέγαρο, που διοργα-

νώνεται από τη Γενική Γραµµατεία Έρευνας και Τεχνολογίας.
Για τη συγκέντρωση παραδοσιακών µέτρων και σταθµών

πραγµατοποιούνται επισκέψεις στα γύρω χωριά από τον οµι-
λούντα, τον κ. Βασίλειο Σαββανάκη και τον κ. Δηµήτριο Πα-
παδάµ. Οι προσπάθειες φέρνουν καρπούς και κατορθώνουµε
πράγµατι, να συµµετάσχουµε στην έκθεση «Μέτρα και Σταθ-
µά» ως Μουσείο Γεωργικών Εργαλείων µε δεκατρία αντικεί-
µενα. Στο Τµήµα µε τα παραδοσιακά µέτρα και σταθµά εντυ-
πωσίασε ιδιαίτερα τους επισκέπτες η πλάστιγγα του κ. Δηµη-
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τρίου Παπαστεργίου. Σηµειώνεται ότι τα αντικείµενά µας ε-
κτέθηκαν και την εποµένη χρονιά στη Θεσσαλονίκη όπου µε-
ταφέρθηκε η έκθεση «Μέτρα και Σταθµά».

Μετά την πρώτη αυτή περίοδο, έχουµε τη δηµιουργία τον
Μάϊο του 1987, της Επιστηµονικής Εταιρείας Μελέτης Φε-
ρών-Βελεστίνου-Ρήγα, στους σκοπούς της οποίας τέθηκε και
η δηµιουργία στο Βελεστίνο Μουσείου Γεωργικών Εργαλεί-
ων. Τυπώσαµε καρτέλες για την καταγραφή των αντικειµένων
και µπλόκ παραλαβής των γεωργικών εργαλείων από τους δω-
ρητές. Πρέπει να τονισθεί ότι τη συγκέντρωση των αντικει-
µένων τη στηρίξαµε στην ευγενική προσφορά των κατοίκων
της περιοχής καθώς και των άλλων περιοχών.

Άρχισαν σιγά-σιγά να συγκεντρώνονται γεωργικά εργα-
λεία και διάφορα παραδοσιακά αντικείµενα. Για την τοποθέ-
τησή τους σε ένα συγκεκριµένο χώρο, νοικιάσθηκε τον Ιού-
νιο του 1987 στην περιοχή του Κεφαλοβρύσου σχετικός χώ-
ρος, στον οποίο τοποθετήθηκε και πινακίδα την οποία φιλο-
τέχνησε ο κ. Λάµπρος Μπόκας από τον Ριζόµυλο. Παράλλη-
λα δηµοσιεύονται ειδήσεις σχετικές µε τη συγκέντρωση των
γεωργικών εργαλείων καθώς και φωτογραφίες τους στην ε-
φηµερίδα «Φωνή του Βελεστίνου».

Εκείνη την εποχή, ανακηρύχθηκε µε ενέργειες µας, διατη-
ρητέο Μνηµείο ο παλιός µύλος του Πάντου. Και στα τέλη του
1988 το Μουσείο Γεωργικών Εργαλείων εγκαθίσταται στο
χώρο όπου ήταν το παλιό Αγροτικό Ιατρείο µε την άδεια του
τότε Δηµάρχου κ. Δ. Καζά και επί πλέον από τον τότε Δήµο
Βελεστίνου, µας παραχωρήθηκε ένας χώρος για το Μουσείο
απέναντι από το Γυµνάσιο. Το παλιό Αγροτικό Ιατρείο το κα-
θαρίσαµε µε την προσωπική δουλειά όλων µας καθώς και µε
τη συµµετοχή του ζεύγους Καµηλάκη.
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Έγιναν προσπάθειες κατά το 1992-93 στην Εθνική Τράπε-
ζα της Ελλάδος για την παραχώρηση του Μύλου του Πάντου
ως Μουσείο Γεωργικών Εργαλείων όµως ήταν αρνητική η α-
πάντηση για την δωρεάν παραχώρηση. Ωστόσο, ο διευθυντής
της Διεύθυνσης Περιουσίας της Εθνικής Τράπεζας (στην οδό
Σταδίου έναντι της πλατείας Κλαυθµώνος) συνέστησε να α-
γοραστεί από τον Δήµο Βελεστίνου µε ένα συµβολικό ποσό
του ενός-δύο εκατοµµυρίων δραχµών, διότι η Τράπεζα θέλει
να το δώσει. Δυστυχώς όµως ήταν αρνητική η στάση του τό-
τε δηµάρχου Βελεστίνου και έτσι δεν αγοράστηκε, κάτι που
θα ήταν και περιουσία του Δήµου και θα ευδοκιµούσε εκεί η
ανάπτυξη του Μουσείου.

Θα πρέπει ιδιαίτερα να τονισθεί η συγκινητική συµµετοχή
πολλών συµπατριωτών µας, που µε προθυµία συµµετείχαν
στις εξορµήσεις µας για τη συγκέντρωση γεωργικών εργαλεί-
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ων! Τώρα πλέον στους κατοίκους της περιοχής είχε γίνει συ-
νείδηση η παρουσία του Μουσείου και µας καλούσαν να πά-
µε να πάρουµε τα διάφορα εργαλεία ή αντικείµενα που είχαν
για να τα προσφέρουν.

Τον Ιούνιο του 1991, διοργανώσαµε πάλι στο Βελεστίνο
εκδήλωση µε θέµα το Μουσείο και τις προοπτικές του και τον
ίδιο µήνα στη Γενική Συνέλευση της Επιστηµονικής Εταιρεί-
ας Μελέτης Φερών-Βελεστίνου-Ρήγα καταθέσαµε πρόταση,
η οποία και έγινε αποδεκτή, για την καλλίτερη λειτουργία του
και την προώθηση των σκοπών του Μουσείου, να δηµιουρ-
γηθεί ανεξάρτητος φορέας, ιδιαίτερο νοµικό πρόσωπο. Έτσι
συστάθηκε σωµατείο µε τίτλο «Μουσείο Γεωργικών Εργα-
λείων και Παραδοσιακής Τεχνολογίας» µε έδρα το Βελεστί-
νο, µε την σύνταξη του σχετικού καταστατικού, το οποίο ιδι-
αίτερα επιµεληθήκαµε σε συνεργασία µε τον κ. Καµηλάκη,
την κα Καµηλάκη και τον κ. Σταύρου Παπαγεωργίου. Κατα-
τέθηκε στο Πρωτοδικείο τον Οκτώβριο του 1991 και εγκρί-
θηκε τον Ιανουάριο του 1992. Στη συνέχει είχαµε το πρώτο
Διοικητικό Συµβούλιο του σωµατείου.

Εκείνον τον καιρό συγκεντρώνονται τα περισσότερα αντι-
κείµενα µε πρωτεργάτες το συµβολαιογράφο κ. Σταύρο Πα-
παγεωργίου, τον κ. Δηµήτριο Παπαδάµ, τον κ. Φώτη Βαϊό-
πουλο, τον κ.Απόστολο Καρναβά, συνεπικουρούµενοι από τα
υπόλοιπα µέλη του Διοικητικού Συµβουλίου και άλλους φί-
λους του Μουσείου. Αξίζει να αναφέρουµε τα ονόµατα όλων
εκείνων οι οποίοι βοήθησαν και παλαιότερα και σήµερα λίγο
ή πολύ στο Μουσείο και στην συγκέντρωση αντικειµένων:
Βασίλης Κουντούρης, Στέργιος Σαββανάκης, Γεώργιος Σιου-
µουρέκης, Χρήστος Καρασµάνογλου, Μαρία Παπακυριαζή,
Μιχάλης Τσούρικας, ο αλησµόνητος συµµαθητής µου Από-
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στολος Γκαλίδης και από το Μεγάλο Μοναστήρι Ιωάννης
Γκαντουλούδης και Χρήστος Κάλτσουνας. Αν µου διαφεύγει
κάποιο όνοµα, ζητώ συγνώµη.Δεν είναι ηθεληµένη αυτή η πα-
ράλειψη. Πιθανόν δεν το θα το είχα καταγράψει στις σηµειώ-
σεις του ηµερολογίου µου.

Την περίοδο εκείνη έγιναν πολλές εξορµήσεις στα γύρω
χωριά µια και είχε τεθεί στόχος η αύξηση του αριθµού των α-
ντικειµένων του Μουσείου σε χίλια πεντακόσια. Στόχος που
γρήγορα επιτεύχθηκε, χάρη στην όρεξη και το πάθος για τη
δηµιουργία του Μουσείου και στο σηµείο αυτό πρέπει να συγ-
χαρούµε αυτή την οµάδα δράσης!

Το οίκηµα του Αγροτικού Ιατρείου, που τώρα βρίσκεται το
Μουσείο, είχε πολλές φθορές. Στην επιδιόρθωσή τους συνέ-
βαλαν ο κ. Παν. Μπαντέκας, ο κ. Χρήστος Παπαποστόλου, το
προσωπικό του Κέντρου Υγείας που άσπρισαν το οίκηµα και
έβαψαν τα σίδερα του περιβόλου και ο σιδεράς Αθανάσιος
Γκάγκας. Ο χώρος, καθαρίσθηκε και για την προστασία των
αντικειµένων καλύφθηκε ο πίσω ακάλυπτος χώρος, αυξάνο-
ντας έτσι την επιφάνεια για την τοποθέτηση εργαλείων. Για
την κάλυψη των εξόδων είχαµε και µια σχετική οικονοµική ε-
νίσχυση από τον τότε Δήµο Φερών, τη Νοµαρχία Μαγνησίας
και το Υπουργείο Πολιτισµού.

Σκεφθήκαµε ότι καλό θα ήταν να προσκληθούν οι δωρητές
και οι κάτοικοι της περιοχής για να δουν τα εκθέµατα, στα ο-
ποία είχαν τοποθετηθεί ειδικές πινακίδες µε το όνοµα του κά-
θε δωρητού. Έτσι τους προσκαλέσαµε τη δεύτερη µέρα του
Πάσχα του 1992. Ήταν µια εξαιρετική εκδήλωση, η οποία µας
ενίσχυσε ηθικά, µε την ανταπόκριση και τον αντίκτυπο που
είχε το Μουσείο Γεωργικών Εργαλείων στους επισκέπτες.
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Από την επίσκεψη στο προσωρινό Μουσείο το 1992 του δημάρχου
Βελεστίνου Γαρ. Γεροβασίλη (δεξιά) και δίπλα του

ο πρ. δήμαρχος Δ. Καζάς, ο Γ. Παπαγεωργίου, ο Κ. Σιουμουρέκης
και ο Δημ. Καραμπερόπουλος. Πίσω διακρίνονται οι

Δ. Παπαδάμ, Φ. Βαϊόπουλος, Στ. Παπαγεωργίου, Ν. Γεωργαλιός.

Στιγμιότυπο από την επίσκεψη του βουλευτή του ΠΑΣΟΚ ιατρού
Δημοσθένη Βουβαλούδη, έχοντας δίπλα του τον Βασίλη

Σαββανάκη και τον δήμαρχο Βελεστίνου Γαρ. Γεροβασίλη,
ενώ ο Δημ. Καραμπερόπουλος εξηγεί τα σχετικά με το Μουσείο

Γεωργικών Εργαλείων Βελεστίνου.



Άλλη µια ενέργειά µας ήταν η αποστολή επιστολής στα
Σχολεία της περιοχής Μαγνησίας µε την οποία γνωστοποιού-
σαµε τη δυνατότητα να επισκεφθούν το Μουσείο, έστω και
στη µορφή αυτή του χώρου αποθήκευσης, µια και πολλά ερ-
γαλεία είχαν αναρτηθεί στους τοίχους και είχαν τις πινακίδες
µε τις ονοµασίες τους. Αποτέλεσµα αυτής της ενέργειας ήταν
να επισκεφθούν αρκετά Σχολεία το Μουσείο. Οι εντυπώσεις
τους αποτυπώνονται στο βιβλίο επισκεπτών και είναι χαρα-
κτηριστικές και ενθαρρυντικές!

Αναφέρουµε την περίπτωση του σηµαντικού συντηρητή
του Υπουργείου Πολιτισµού κ. Μαργαριτώφ, ο οποίος είχε
κατά το 1992 επισκεφθεί το Μουσείο και ενθουσιάστηκε από
τον πλούτο των εργαλείων. Ακόµα το Μουσείο έχουν επισκε-
φθεί ο Νοµάρχης και οι Βουλευτές, ο τότε Πρύτανης του Πα-
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καθηγητού Πέτρου Γέμτου, μετέπειτα πρύτανη
του Πανεπιστημίου Αθηνών και δίπλα του η Αικ. Καμηλάκη.



νεπιστηµίου Αθηνών κ. Γέµτος, καθώς και άλλοι καθηγητές.
Το Μουσείο έχει πλέον καθιερωθεί.

Θα ήθελα να αναφέρω δύο χαρακτηριστικές εµπειρίες από
τις πολλές που έχουµε ζήσει σχετικά µε τη συλλογή των γε-
ωργικών εργαλείων. Μία ήταν όταν µάθαµε (Οκτώβριος
1989) ότι στον Άγιο Γεώργιο Φερών, σε ένα παλιό σπίτι στο
οποίο υπήρχαν πολλά παλιά αντικείµενα, θα µπει η µπουλ-
ντόζα σε µισή ώρα για να το κατεδαφίσει. Έτσι γρήγορα µε
τον Χρήστο Καρασµάνογλου και τον Παναγιώτη Καµηλάκη
καταφθάνουµε πριν από την µπουλντόζα µέσα στις σκόνες και
τα χαλάσµατα και καταφέρνουµε να µαζέψουµε αρκετά αντι-
κείµενα, τα οποία και τα µεταφέραµε στο Μουσείο. Μισή ώ-
ρα αργότερα δεν υπήρχε το παραµικρό. Η µπουλντόζα τα εί-
χε καταστρέψει!

Και το δεύτερο περιστατικό συλλογής, συνέβη το 1992, την
ηµέρα του Αγίου Νικολάου. Με βροχή στην αρχή ξεκινήσαµε
µε τον Σταύρο Παπαγεωργίου και τον Φώτη Βαϊόπουλο για
να πάµε στο Πολυδάµειο Φαρσάλων για να µεταφέρουµε µε
το φορτηγό µια θεριστική µηχανή, από τις πρώτες που είχαν
κυκλοφορήσει και την οποία έσερναν άλογα. Θέριζε και έδε-
νε σε δεµάτια τα στάχια. Με ικανοποίηση και αυτήν την φο-
ρά γυρίσαµε στο Μουσείο Γεωργικών εργαλείων µε το αξιό-
λογο απόκτηµα!

Οι διοργανώσεις των Διεθνών Συνεδρίων «Φεραί-Βελεστί-
νο-Ρήγας» έδωσαν την ευκαιρία να µελετηθούν, σχετικά θέ-
µατα όπως για τους παραδοσιακούς µύλους από την κα Κα-
µηλάκη στον Α´ τόµο Υπέρεια µε τίτλο «Υδροκίνητες βιοτε-
χνίες στο Βελεστίνο», για τα επαγγέλµατα και βιοτεχνίες των
κατοίκων του Βελεστίνου 1881-1940 από τον κ. Παναγιώτη
Καµηλάκη στον Β´ τόµο Υπέρεια. Επίσης, Διπλωµατική ερ-
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γασία κατά το 1988-1989 εκπόνησε στο Βελεστίνο ο Αρχιτέ-
κτων Τάσος Παπαδόπουλος για το Τµήµα Αρχιτεκτόνων του
Α.Π.Θ. µε θέµα «Μελέτη αποκατάστασης υδροκίνητων βιο-
τεχνιών παραδοσιακής τεχνολογίας και ένταξή τους στο σύγ-
χρονο οικισµό». Εποπτεύων καθηγητής ήταν ο κ. Αργύρης
Πετρονώτης.

Εκπονήθηκε ειδικό πρόγραµµα κατά το 1992-93 από το
Πανεπιστηµιο Θεσσαλονίκης και Θεσσαλίας για την αποκα-
τάσταση των µύλων και την λειτουργική ένταξή τους στο οι-
κιστικό περιβάλλον. Η µελέτη αυτή θα πρέπει να δηµοσιευ-
θεί, έστω και αν το υγρό στοιχείο, η κινητήριος δύναµη, το νε-
ρό έχει χαθεί, πιστεύουµε όµως προσωρινά, µέχρι να αλλά-
ξουν οι συνθήκες. Εκπονήθηκε επίσης κατά το χρονικό διά-
στηµα 1993-1995 διδακτορική διατριβή για το Μάστερ στο
Πανεπιστήµιο Λουβέν του Βελγίου, ένα από τα καλλίτερα πα-
νεπιστήµια της Ευρώπης, από τον Βολιώτη αρχιτέκτονα Ευ-
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Στο Πολυδάμειο Φαρσάλων, για την παραλαβή και μεταφορά
της πρώτης θεριστικής μηχανής που σύρονταν με άλογα.



άγγελο Μαστέλο, µε θέµα: «Η ντριστέλα του Παπαγιώτου και
οι άλλοι νερόµυλοι του Βελεστίνου». Κι’ αυτή η διατριβή θα
πρέπει να εκδοθεί. Το 1999 από τον κ. Ανδρέα Μαρτινάκη εκ-
πονήθηκε διπλωµατική εργασία για τα ΤΕΙ Λάρισας σχετικά
µε το Μουσείο Γεωργικών Εργαλείων.

Επίσης, στο Συνέδριο για το «Λάδι και την Ελιά» (1-2 Ο-
κτ. 1999), που διοργανώθηκε από το Κέντρο Ερεύνης της Ελ-
ληνικής Λαογραφίας της Ακαδηµίας Αθηνών και οι εργασίες
διεξήχθησαν στην αίθουσα των κεντρικών κτιρίων της Ακα-
δηµίας Αθηνών, η κα Καµηλάκη ανήγγειλε τη συνεργασία σε
σχετικό πρόγραµµα του Κέντρου Λαογραφίας της Ακαδηµίας
Αθηνών µε το Μουσείο Γεωργικών Εργαλείων και Παραδο-
σιακής Τεχνολογίας Βελεστίνου.
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Διάφορα σιδερένια γεωργικά εργαλεία (φωτ. 1994)
τοποθετημένα στον αύλειο χώρο του παλαιού

Αγροτικού Ιατρείου, που στη συνέχεια σκεπάστηκε.
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Μερικά ξύλινα εργαλεία του θερισμού αναρτημένα στον τοίχο.

Δύο σιδερένια αλέτρια (δεξιά) και ένα πρωτόγονο ξύλινο αλέτρι
και μία δοκάνα (αριστερά).



Συµπληρωµατικές πληροφορίες

Έκτοτε, κατά τις δύο επόµενες δεκαετίες και πλέον που πα-
ρήλθαν από το 2000 αξίζει να σηµειωθεί ότι ο ευεργέτης Γε-
ώργιοςΔεληγιώργης πρόσφερε στονΔήµο για το Μουσείο Γε-
ωργικών Εργαλείων έκταση 5 στρεµµάτων, κείµενη κάτω α-
πό την Στάση. Μάλιστα, στον χώρο αυτό, όταν Νοµάρχης ή-
ταν ο Γιάννης Πρίντζος, εκπονήθηκε το 2005 προκαταρκτική
µελέτη από το Αρχιτεκτονικό Γραφείο Γιαµάκου για την ανέ-
γερση µε χρηµατοδότηση της Νοµαρχίας Μαγνησίας, οικο-
δοµήµατος για να στεγάσει το Μουσείο Γεωργικών Εργαλεί-
ων. Η προσπάθεια αυτή δυστυχώς δεν τελεσφόρησε και έµει-
νε στα σχέδια!
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Σελίδα τίτλου της Αρχιτεκτονικής Μελέτης του 2005
από το γραφείο Σωτ. Γιαμμάκου για το Μουσείο Γεωργικών
Εργαλείων στον χώρο των 5 στρεμμάτων, που προσφέρθηκε

στον Δήμο από τον Γεώργιο Δεληγιώργη.



Στη συνέχεια (2012) έγινε προσπάθεια να στεγαστεί µε την
βοήθεια του Δήµου, στην µία αποθήκη της Ένωσης Γεωργι-
κών Συνεταιρισµών Βελεστίνου, που βρίσκεται στον κεντρι-
κό δρόµο λίγο πιο κάτω από την Στάση. Και αυτή όµως η προ-
σπάθεια ναυάγησε.

Ωστόσο, τα αντικείµενα τα ευρισκόµενα στο χώρο του πα-
λιού Αγροτικού Ιατρείου, λόγω των φθορών της σκεπής και
της πρόχειρης κατασκευής του οικήµατος γενικότερα, ήταν ε-
κτεθειµένα στην καταστροφική επίδραση, ιδιαίτερα της βρο-
χής.

Μπροστά σε αυτή την κατάσταση ο δήµαρχος Δ. Νασίκας,
αφού συνεννοήθηκε µε τον πρύτανη του Πανεπιστηµίου Θεσ-
σαλίας για την φιλοξενία των αντικειµένων του Μουσείου σε
κτήρια του Αγροκηπίο Βελεστίνου, και µε την σύµφωνη γνώ-
µη µας, τα εκθέµατα µεταφέρθηκαν εκεί το 2019. Έγινε στα-
διακά ο καθαρισµός τους και η εκθεσιακή τοποθέτησή τους,
την οποία βλέπουµε σήµερα.

Ευελπιστούµε ότι η προσπάθεια αυτή θα συνεχιστεί για να
αναπτυχθεί και να συστηµατοποιηθεί, σε συνεργασία, όπως
είχαµε αρχίσει, µε το Κέντρο Ερεύνης της Ελληνικής Λαο-
γραφίας της Ακαδηµίας Αθηνών, ώστε να έχουµε ένα µοναδι-
κό πραγµατικά Μουσείο Γεωργικών Εργαλείων και Παραδο-
σιακής Τεχνολογίας, το οποίο και ονειρευτήκαµε! Να µην κα-
ταντήσει απλά µια ακόµηΛαογραφική Συλλογή, που κάθε χω-
ριό και πόλη της χώρας διαθέτει.

15



16

Μερικά σιδερένια γεωργικά εργαλεία στην αυλή
του αποθηκευτικού χώρου του Μουσείου

στο παλιό Αγροτικό Ιατρείο από το 1992 έως το 2019.
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